

Megjelenik hetenként
két-szer
szerdán és szombaton
—
Szerkesztőség és
kiadóhivatal:
Sátoralfajhely
(Vármegyeház udvar)

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP

Előfizetési ár:
Negyedévre . . . 20000 K.
Hirdetések:
négyzetcentiméterenként.
Nyilttér
soronként 2000 K.

Telefon:
(szerkesztőség)
63. szám.

FŐSZERKESZTŐ:
Báró MAILLOT NÁNDOR

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. MIZSÁK JÓZSEF

Telefon:
(kiadóhivatal)
63. szám.

Hiszek egy Istenben hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.

Vándor vészmadarak

A külföldre szökött magyar emigránsok főlészke tudvalevőleg hosszú időn keresztül Bécs volt, ahová futottak mindazok a szálak, amelyek az emigráció hazaellenes akcióját mozgatták. Majd időnként vándorokra keltek, áttették székhelyüket Prágába, majd Belgrádba, beutazták az egész Európát, sőt Károlyi Mihály és felesége több ízben még Amerikába is áthajóztak, míg legutóbb félreérthetetlen nyíltsággal nem adták tudtukra, hogy az Egyesült Államok területére beutazási engedélyt többé nem kaphatnak.

A frankhamisítási botrány kirobbanásának idejétől az emigráció spirituszrektorával, Garami Ernővel együtt Párizsba tette át székhelyét s itt tüntek föl a francia elvtársakhoz való alázatos dörzsölődésükkel. Föltűntek a kamara folyosóin, a pártkörök előcsarnokaiban es a szélsőséges politikuskok előszobáiban. Párizsi megjelenésükkel érintkezési pontokat kerestek azokkal a szélsőséges francia pártkörökkel, melyek ha nem is szívesen, meghallgatták Károlyi Mihályék rágalmait. Ilyen okokra volt visszavezethető, hogy akadt a francia szociáldemokraták közt két férfiú — egyikük a pártvezér Leon Blum — akik a magyar emigránsok ösztönzésére interpellálni akartak a frankügyben. Ismeretes, hogy Briand francia miniszterelnök erélyes parlamenti közbelépésére fiaskót vallottak az emigránsok botránydagasztó kísérletei s rágalmazási hadjáratuk teljes kudarcba fulladt, mert Briand miniszterelnök felszólalásában a legmesszebbhangzó elégtelt szolgáltatva a magyar nép jellemének és magatartásának.

A frankügy azonban mindenesetre azt eredményezte, hogy az emigráció főhadiszállása ma Párizs s ellehe-

tünk arra továbbra is készülve, hogy a frankhamisítást továbbra is ki fogják használni elárult hazájuk bemocskolására, mert a lelkük nem tud megbékélni azzal a gondolat-tal, hogy egy élni akaró, becsületes nemzet nélkülük és ellenükre is boldoguljon.

A további aknamunkára vall, hogy az emigráció egyik oszlopos tagja, Szende Pál, legutóbb Genfben a Népszövetség ülésének alkalmával lépett az ottani szociáldemokrata munkásság elé, hogy gyalázatos rágalmaival a világpolitika intézői és közvéleményének irányítói előtt diszkreditálja a magyarságot. Fölhasználta ez a vándor vészmadár gróf Bethlen István miniszterelnök tartózkodását arra, hogy kiáltó vakmerőséggel a hatalmak delegátusaihoz címelve rágalmait, minden morális érzésből kivetkőzötten meggyengítse az újból megerősödni látszó külföldi bizalmat.

A lapok közlései szerint a genfi próbálkozás is kudarcba fulladt s a rágalmazó és gyűlöltre izgató támadás annyira hatás nélkül maradt, hogy az emigráció Genfbe szállott vészmadara szárnyaszegetten térhet vissza Párizsba s leforrázva

A proletárdiktatura Zemplén vármegyében

Irta: Dr. Kossuth János.

(176) V.

A proletárforradalom a járásokban.

Az ujhelyi boszorkánykonyha gőze elterjedt a vármegye azon községeiben is, amelyek lakói rövidesen várhatták a cseheket. Voltak félkegyelműek, akik azt hitték, vagy másokkal akarták elterjedése a cseheket vissza fogja tartani hódításukban. Bettelheimék, akik a cseheket is elvtársaiknak nevezték, azt helyezték kilátásba, hogy a cseh elvtársak csak színlük a kommunista ellenszenvet. Mikor azonban nyilvánvalóvá vált, hogy a meghódított területen nem tréfálnak az „elvtársakkal“, minden megváltozott. A megszállt területek lakói — mit tehettek volna egyebet — meghódoltak, Bettelheimék

tehet jelentést a vezérkarnak, hogy legrosszabb öncéluságaik ezuttal is — mint már annyiszor — zátonyra jutottak. A legújabb kirándulásnak is csak az lett az eredménye, hogy a nemzet lelkében csak

fokozódott az undor és a megvetés a szökevények iránt, akik hazaáruló rágalomhadjáratukkal immár végkép eltömtek azokat a réseket, melyeken át valaha is besuranhattak volna az elárult haza földjére.

Az ellenzék kompromisszumra készül

Beavatott politikai körökben, a mint ezt fővárosi tudósítónk jelenti, az ellenzék kompromisszumos hajlandóságairól beszélnek. A kompromisszum, sikere esetén, arra szolgálna, hogy megelőzze azt a mihamarább várható lehetőséget, hogy az ellenzéknek a frankügyben mielőbb fel kell adnia a küzdelmet.

Egyes hírforrások szerint már a proposíciókat is megállapították ellenzéki részről s most puhatólnak abban az irányban, hogy az kormánypárti részről milyen fogadtatásra találja.

A kompromisszum a frankügy politikai és jogi részének szétválasztásán alapulna olyképen, hogy a radikális ellenzék elismerné a kormány politikai felelősségére vonatkozólag azt a megállapítást, melyet a frankbizottság többsége szegezett le, a jogi felelősség pedig a frankügynek a bíróság előtt való letárgyalása során volna megállapítható.

Bethlen miniszterelnök ezzel szemben az elsőfoku bíróság tárgyalása előtt nem vetné fel a bizalmi kérdést, de mindkét oldal már most kötelezi magát, hogy a frankügy további feszegetésével felhagy.

A kompromisszum tárgyalások azonban csak a miniszterelnök hazaérkezése után indulhatnak meg s addig csak mint a helyzet megoldására alkalmas eshetőséget tárgyalják a párt-klubokban.

Képviselőválasztók névjegyzékének kiigazítása

A polgármester közhírré teszi, hogy a képviselőválasztók 1926. évre megállapítandó névjegyzékének kiigazítására kijelölt összeíró küldöttségek működésüket márc. hó 16-án megkezdték és márc. hó 22-én d. u. 5 órakor befejezik. Az összeíró küldöttségek a következő helyeken működnek: I. kerületben a róm. kath. iskolában, II. kerületben az állami polgári

pedig észbe kapva, hogy rongy uralmukkal aligha nem a csehek fognak végezni, „a kizsákmányoló uralom bérencei“ nek nevezték el őket s harcra ingerelték ellenük mindazokat, akiket a dicső forradalom felszabadított a „kizsákmányoló rabságából.“

A felvidék lakossága ment maradt a bolsevizmus kórságától. Helyenkint a Károlyi-forradalom alatt fordultak elő rakoncátlanságok, de azok inkább — amint említettük — a háboru alatti visszaélések okozatai voltak. A háboruból hazatért katonák rendetlenkedtek de a nép józanabb rétegei immunisok maradtak. Helyenkint a szocialisták is szervezkedtek, de kérész életű volt egész vállalkozásuk. Néhol mindjárt a kezdet kezdetén kiestek a szerepköböl is. Gálszécsen például kezdték divatba hozni az „elvtárs“ megszólítást, ámde Molnár Béla földbirtokost s volt országgyűlési képviselőt, aki nem ijedt meg a

saját árnyékától, „nagyságos elvtárs urnak“ szólították, jelezve, hogy nagyon is frissen mázolt valami az egész gálszécsi marxizmus. Amint Ujhelyben értesültünk, Homonnán erősebb volt a mozgalom, de ott is csak nagyon rövid ideig tartott s néhány kétes egzisztenciájú ember, akik a később betolakodott csehek zsoldjába is megpróbálták a beszegődést, zavarosban való halásztatásból állott. Kétségtelen azonban, hogy ha a Bettelheimék agitátorai nem féltek volna a cseh mogyorópálcától, amiből elég sűrűen s meglehetősen bőkezűséggel jutott ki néhány lépre ment népboldogítóknak, Homonnán kedvező talajra tátáltak volna.

Később, amikor már a szocializmus a megye székhelyén kommunizmussá vedlett át, a vármegye elszakított északi részének lakossága undorral fordult el az új tanoktól. A konzervatív, hitéhez és hazájához hű tót és ruthén nép

Egyes szám ára 1000 K.

leányiskolában, III. ker. a tűzoltó laktanya parancsnoki helyiségében, IV. ker. az állami elemi iskola igazgatói irodájában V. kerület a felső kereskedelmi iskolában, VI. ker. a gör. kath. iskolában, VII. ker. a gimnáziumi épület igazgatói termében, VIII. ker. a városháza tanácstermében.

E beosztást a polgármester azon figyelmeztetéssel közli, hogy a kiigazítás hivatalból történik, azonban választójogának igazolása végett a küldöttség előtt bárki megjelenhet, idézésre pedig megjelenni és okiratait felmutatni köteles.

Mindenki azon küldöttségnél jelentkezik, ahol a képviselőválasztás alkalmával szavazott. Egyébként minden küldöttségnél meg tudható, hogy melyik utca melyik kerülethez tartozik.

A küldöttségek naponta reggel 9—12 óráig és délután 3—5 óráig működnek.

A Kazinczy-Kör

Rákóczi-émlékünnepe

A magyar történelem egyik legrokonszenvesebb alakja, a nagy kuruc fejedeleme, II. Rákóczi Ferenc születésének negyedévezredes fordulóján a Zempléni vármegyei Kazinczy-Kör Sátoraljujhelyen e hó 25-én, csütörtökön délután 6 órai kezdettel a vármegyháza dísztermében nagyszabású emlékünnepe rendez. Az ünnepi beszéd megtartására sikerült a Kör vezetőségének megnyerni *Enyedy Andort* a miskolci ref. egyház kiváló szónok lelkészét. Az ünnep műsorán közreműködnek még *Bajusz József* vármegyei árvászéki elnök, aki néhai atyjának „II. Rákóczi Ferenc menekülése Bécsujhelyből” című költeményét fogja elszavalni, továbbá *lovag Koller János* operanékes, a hírneves kolozsvári énektanárnak, *Farkas Ödönnek* nagytehetségű tanítványa, aki régi magyar és kuruc dalokat ad elő zongorakísérettel mellett és az Ipartestületi Dalkör. Az emlékünnepe részletes műsorát a következő számunkban fogjuk közölni. A kuruc korszak legendás hőse a szomszédos Borsai községben látván napvilágot, a helyi vonatkozásnál fogva is igyekszik a Kazinczy-Kör Rákóczi halhatatlan emlékét méltó keretek között megünnepelni.

azokat látta a kommunistákban, akik képesek megfertőzteni templomaikat, megakadályozni őket őseik vallásának szabadgyakorlatában s ezen irtózással szemben hiu erőlködés volt minden kecsegtetés, amit a hazátlan és istentelen tanok hirdetői világgá ordítottak.

A nép szabadítókat látott a csehekben s annak a körülménynek tulajdonítható, hogy a megszállás, amivel a csehok dicsekedtek is — simán folyt le. Pedig — amiről annak idején már volt szó — a felvidék népe lelke mélyén gyűlölte a martalókat s nem egy helyen ki is jelentették előttük, hogy egész uralmukat, márióholnapra valónak tartják, amíg „naso magyar” (a mi magyarjaink) itt nem lesznek, amikor is létszen átkozott nagy „ucik” (futás).

(Folyt. köv.)

A magyar vidék kulturális és gazdasági megnyilatkozása a Nemzetközi Embervédelmi Kiállításon

A Nemzetközi Embervédelmi Kiállítás elnöksége a magyar föld kulturális és gazdasági jelentőségének tudatában elhatározta, hogy a magyarságban rejlő ósértékeket a kiállításon kellő módon kifejezésre juttatja. Ennek a célnak elérése érdekében országos mozgalmat indított. Felhívta a vidék vezető tényezőit, a városok törvényhatóságait a kiállításon való részvételre. Az eszme mindenütt a legteljesebb megértésre talált. Városaink hazafias megértéssel karolták fel ezt az ügyet és a törvényhatóságok fejeinek vezetésével mindenütt bizottságok alakultak, melyek feladatukul tűzték ki, hogy részletesen összeállítsák azt az anyagot, mely egyrészt minden tekintetben és minden oldalról ismerteti a magyar közönséggel a város életét, kulturális és gazdasági jelentőségét, másrészt hozzájárul ahoz az egyetemleges törekvéshez, melynek célja, hogy ezen a páratlan jelentőségű eseményen, amilyen a milleniumi kiállítás óta nem volt, kellő formában mutassuk be — és ez az ideérkező külföldiek szempontjából is fontos — a magyar földben rejlő ósértékeket.

A magyarság a nyugati kultúrának évszázadokon keresztül ugyaszólván végvára volt. Páratlanul áll a világtörténelemben, hogy egy kis nemzet, amely a nyugati népek között merőben idegen fajta képvisel, oly nagyszerűen tudott elhelyezkedni e nagy nemzetek körében és oly hathatósan vette ki részét azok kulturális munkájából. A magyar nemzet a tehetségek egész légióját adta a világnak és számos tudós és művészember, akik mind világhíre tettek szert, hirdetik ma is mindenfelé a magyar név dicsőségét. A Nemzetközi Embervédelmi Kiállítás jelentős állomása lesz annak az energikus küzdelemnek, amelyet a magyarság kultúráléneke elismertetéseért folytat. A magyar vidéki városok hazaszeretettüknek és a fejlődés iránti törekvésüknek kiváló jelét adják, amikor összefognak egységes megmozdulásra megmutatni a világnak, hogy mire képes a magyar faj. Örömmel regisztráljuk, hogy nagy vidéki városaink: Szeged, Debrecen, Miskolc, Sopron, Pécs, Szombathely stb. stb., amelyek a magyar életnek mind sajátosan kifejezett képviselői, részvételüket a kiállítás elnökségének már bejelentették.

A szükséges munkálatok elvégzésére a törvényhatóságok külön bizottságot szerveztek, amelyek jelenleg az anyag összeállításán fáradoznak. Az az érzésünk, hogy a magyar nagyközönség elé a

vidéki városok olyan anyagot terjesztenek, amelyet eddig még hazai köreink sem tudtak kellő módon méltányolni, azért mert nem ismerték. Talán soha nem volt nagyobb szükség a nemzeti erők egyesítésére, mint a jelen nehéz, megpróbáltatásokkal teli időben. A Nemzetközi Embervédelmi Kiállítás ezt tűzte ki feladatául és reméljük, hogy ez irányban a kívánt eredményt el is éri.

Mikszáth Kálmánnak emléket állítanak

Kiváló közéleti és irodalmi emberekből bizottság alakult, amely céljával tűzte ki, hogy Mikszáth Kálmán feledhetetlen emlékezetét művész-kéz faragta emlékművel örökítse meg. A bizottság már megkezdte működését, máris szép eredményeket ért el s a benne ülő férfiak neve garancia arra, hogy rövid idő múlva kész lesz az emlékmű és hirdetni fogja, hogy miye volt Mikszáth Kálmán a magyar nemzetnek.

Ezt körülbelül úgy fejezhetjük ki mindenki számára kézzel fogható módon, hogy ami volt Jókai az 1867 előtti magyarságra nézve, az Mikszáth az 1867 utáni magyarságra nézve. Jókai a nagy magyar feltámadás költője, Széchenyi és Kossuth koráé, a szabadságharc és az utána következő időké. Ennek a korszaknak a magyar élete van benne Jókai műveiben. Mikszáth átvette Jókaitól a tollat és ép úgy megírta az 1867 utáni Magyarország életét, teljesen és örök időkre elevenen; azt a Magyarországot, mely kifejlesztette és meggyökerezett a parlamenti politikát, amely az elhanyagolt országnak európai színvonalú közzeledést adott, a szegény és egyoldalú gazdasági életet élő nemzetnek kereskedelmet és ipart adott, kis vidéki fészekből világvárosi Budapestet varázsolt elő. Kiépítette a modern társadalmi élet minden tagozatát. Európa színvonalára emelte Magyarországot és a magyar életet. Ennek a békés, de munkás és változatos életű kornak a képe van benne Mikszáth műveiben: az összes társadalmi rétegek a palóc és szegedi paraszttól a vármegye urain és a városi polgárságon át az arisztokráciáig, az összes társadalmi jelenségek, a falusi élet egyszerű, nyugodt bájától kezdve a parlament zsvajgásáig a kis üzérkedésektől kezdve a közgazdaság nagy koncepciójáig. Mindezek pedig a jellemző alakok szinte kiismerhetetlen sokaságával vannak szemünk elé állítva. Csupa a speciális magyar talajból sarjadt alakok, a magyar ember típusképeinek százféle változatai. Mikszáth ezeket úgy tudta vonzó és érdekes történetekbe bonyolítani, hogy valósággal élnek, látjuk őket olvasás közben, úgy gondolunk rájuk, mint ismerőseinkre, szinte megfedkezünk róla, hogy csak könyvből olvastunk rólunk. Mikszáth elbeszélő zsenije valóban teremtő erő. Humora és szatírája pedig nemzeti kincs, a magyar lélek egyik legbecesebb életnyilvánulása. Hogy annyi történelmi válságon és egyéni tragédián át mégis fenn tudunk maradni, ezt jórészt a magyar ember humorra való hajlandóságának köszönhetjük s ennek a könnyekből fakadó

magyar humornak Mikszáth egyik legelső mestere.

Emléke úgy is él, de tanubizonyosságot kell róla tenni, hogy csakugyan él: egy nagyságához méltó emlékművel és műveinek szeretetteljes olvasásával.

Schöpflin Aladár.

H I R E K.

— **Március 15. ünneplése.** Elmúltak azok a derlis márciusi ünnepek, melyeken a multak dicsőségén révedeztünk, amelyeken felülőztünk nagyjaink emlékének díszes köntösébe — az ő lelkük nélkül. Ma már elkoptak, elfakultak azok a jelszavak, amelyek a március 15-iki eseményeket kirobantották és új célok, új vágyak keltek életre, melyek után az akkori életképesség tudatával ugyan, de más eszközökkel kell történnünk. Minden azt mutatta most is, hogy elrepült mint egy álom a régi gondtalan márciusi ünnep. Eltűnt a zászlók vidám lobogása, az ifjuság tavaszi öröme, a lelkes köszöntők s elvesztette színét a nap, melyet a hívő és bizakodó magyarok szeretete üdvözölt annyiszor s amely mindig homogén egységbe forrt kisarjadása volt a magyarság történelmi emlékeinek.

Ujhely közönsége délelőtt a templomokban ünnepelte március Idusának emlékezetét. Az isteni tiszteleteken résztvettek a közhivatalok, közhatalóságok vezetőikkel s a honvédszászlóalj tisztikara, legénysége, a fegyveres és karhatalm; alakulatok. Ünnepelet rendezett valamennyi tanintézet s a növénydeksereg nivós program keretében áldozott a nap emlékezetének. Az ünnepeken nem a jelszavakat ünnepelelték, hanem annak a napnak emlékét idézték, melyen a nemzet rátalált önmagára és történelmi hivatására. És ez jól volt így, mert ma nem a szabadság jelszaván van a hangsúly, hanem az *élni akarás*, amelyről örök időkre emléket állított a márciusi ifjuság a nagy elhatározások tavaszán.

— **Személyi hírek.** Széll József főispán fontos vármegyei és városi közérdekű ügyek közvetlen elintézése céljából több napja a fővárosban tartózkodik.

Bernáth Aladár alispán hasonló célból holnap utazik Budapestre Orbán Kálmán dr. polgármester a pénzügyi palota telekvásárlása és a laktanya építkezési ügyében utazott a fővárosba.

— **Zemplén vármegye új tiszti főorvosa.** Széll József, Zemplén vármegye főispánja dr. Kiss Lajos tarpai körorvost Zemplén vármegye tiszti főorvosává kinevezte. Az új t. főorvostól Bernáth Aladár alispán ma vette ki a hivatali esküt.

— **Kinevezés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter *Komjáti Komjáthy* Öszkár altanácsnokot a bodrogközi járás testnevelési vezetőjévé nevezte ki.

— **Zemplén vármegye hódolata Rákóczi emlékének.** A vármegye legközelebbi törvényhatósági közgyűlésében ünnepli Rákóczi Ferenc fejedelem születésének 250-ik évfordulóját. Az ünnepi beszédet Emődy László th. biz. tag fogja tartani.

E hírünkkel kapcsolatban említjük meg, hogy a Kazinczy Kör vezetősége lépéseket tett a cseheknek a Borsiban tartható ünnepeket illetően. A csehek természetesen erre — érthető okokból — nem adták meg az engedélyt. Hiába pedig mindez, mert a folyón vagy a palánkon túlra, hiába őrzi azt a rabtartók szuronya, átfelelnek egymásnak e napon a harangok és egymás felé dobognak a sziveink a trianoni határon keresztül s emlékezni, ünnepelni fognak a szívek mindenütt, ott is, ahol a könyektől áztatott ezer éves hazánk földjén magyarok rabságban élnek.

— **A hivatali vizsgálat folytatása a rendőrségen.** Lám Dezső r. főtanácsos, ker. főkapitány-helyettes a napokban rosszulléte miatt félbeszakított hivatalvizsgálatot kedden újból megkezdette.

— **Csizy Béla ügyvéd fiának öngyilkossága.** Szomorú szenzáció keltett Ujhelyben is a pesti lapok híradása nyomán dr. Csizy Béla ügyvéd 17 éves fiának öngyilkossága, aki hosszú időn át volt az ujhelyi kegyesrendi főgimnáziumunk szorgalmas és jó magaviseletű tanulója, öccsei ma is ebbe az intézetbe járnak s szüleiket is erős rokoni kötelékek fűzik Ujhelyhez. Az eset megdöbbentő és szomorú, mert azt mutatja, hogy a szörnyű magyar válság, mely gondokat szánt az élettel verekedő felnőttek arcára, már az alig serdülő ifjúságot is megtámadja s a járványos kórrá vált öngyilkosság karjaiba hajtja.

— **Jobb hírek Pápáról.** Az elszomorító hírek után, melyek Pápáról érkeztek hozzánk a Marházy-társulat sorsáról, ma már jobb hírek érkeznek azokról, akik annyira hálásak az ujhelyi közönségtől vett jókért. Azt írják, hogy már érkezésüket előzőleg nagy aknamunka indult meg a társulat ellen s a mindenütt befentesek egy ripacsbanda érkezését jelezték, kiknek direktora, mint ezt Ujhelyben is elhíresztelték róla, dühös antiszemita. A társulatnak napok nehéz munkájába került, míg ezeknek a tendenciózus híreszteléseknek minden élett szorgalmas munkával elvehették s ma már ott tartanak, hogy három zsufolt házat látott egymásután a pápai színház.

— **Szólómunkáltatási kölcsön.** Ez ideig meg nem erősített értesülésünk szerint a kormány 9 o/0-os hosszabb lejáratú szólómunkáltatási kölcsönt folyósít a Tokajhegyalja szőlőbirtokosai részére.

— **Országos lövészverseny.** Taugner József vármegyei testnevelési felügyelő felhívja mindazon levante egyesületeket, melyek miniatűr löfegyverrel elvannak látva, hogy az országos levante lövészversenyre okvetlen adják be nevezéseiket.

— **Nem lesz új létszámapasztás.** A Kansz. vezetősége kijelentette, hogy a státuszrendezésre való tekintettel új létszámapasztás nem jöhet. A 2500 fővel való apasztás természetes uton fog megtörténni és nem létszámapasztás útján és abból fog állani, hogy a megüresedett állásokat nem töltik be.

— **A kir. Pénzügyigazgatóság felhívása a házak javítási munkálatainak bejelentéséről.** Az építkezések előmozdítását célzó intézkedésekről szóló 1925. XVIII. t. c. 12 §-ához fűzött utasítás alapján a házbirtokos a tatarozásról legalább 15 nappal a munkát megkezdése előtt jelentést köteles beadni. Előfordulhatnak olyan esetek, amikdön a tatarozási munka valamely előre nem látható eseményből kifolyólag válik szükségessé és annak elvégzése annyira sürgős, hogy a házbirtokos nem tudja ezt a határidőt betartani. Erre való tekintettel a pénzügyminiszterium megengedte, hogy az előre nem látható okból szükségessé váll halaszthatatlan tatarozásról *legkésőbb* a munka megkezdésének napján beadott bejelentésre nézve a késedelem az említett körülmények igazolásával igazoltnak vételessék.

— **Fölgyújtotta a vendéglőt, hogy a férje ne korcsmázhasson.** A cseh csendőrség Ulic fészempléni községben letartóztatva Tenák Janosnét, aki fölgyújtotta Lustig György korcsmáját. Az asszony azzal védekezett, hogy az ura korhely életet folytatott, keresményét elitta, családjával nem törődött. Az elkeseredett asszony rimánkodva kérte a korcsmáros, ne adjanak inni az urának, mert a család éhenpusztul. A sok kérés azonban semmit sem használt, a férfi tovább járta a korcsmát. Pár nappal ezelőtt éjszaka lángbaborult a korcsma fedele. A tüzet csak nagyhezen tudták eloltani. A gyanu azonnal Tenáknéra terelődött, mert az asszony állandóan hangoztatta, hogy fölgyújtja a korcsmát, ha az ura tovább folytatja a részegeskedést. A gyújtogató asszonyt a kassai ügyészség fogházába vitték.

— **250 millió városfejlesztési tervek.** Nyiregyháza a városfejlesztési tervek nagy körvonalakban való elkészítésére 250 millió koronát szavazott meg.

Akar Ön ideálisan szép, egészséges és formás lenni?

A művelt világ egyik legelső uttörő és a testformálás terén ma is vezető intézete a

Dr. Reich-fele Zander-intézet

IV., Sömmelweis-u. 2. Tel. J. 4-12

Egy nap alatt is csodás eredmények. Ugyanitt Diathermia, Quarz, vízkezelések, szénsavas fürdők, ischiás, Rheuma gyógyítása, testgyenyésítés, ludtalpgyógyítás.

Levelekre válaszolunk. Prospektus.

VÁROSI MOZI. Bemutatóra kerül március 18-án, csütörtökön este 6 és 8 órakor A HÖSTENOR. Filmjáték 6 felvonásban. Március 20-án este 6 és 8 órakor VANDOR SZINÉSZEK 6 felvonásban.

SPORT.

Vasárnapi bajnoki mérkőzések

A bajnokság vasárnapi tavaszi fordulójára mindkét első osztályú csapatunkat otthonában foglalkoztatta s míg a Sac. újból súlyos vereséget szenvedett, az Egyetértés döntetlent ért el a Dac. feljavult csapatával szemben s a bajnoki tabellán közvetlenül a Sac. után helyezkedett el.

MVSC—SAC. 6:0 (3:0) A Sac.-nak újból súlyos vereségről kell beszámolnunk, amit ezuttal a bajnoki listát vezető MVSC csapára a mért reá.

Több oldalról részesültünk már szemrehányásban a kritika miatt, mellyel a Sac. legutóbbi szereplését, súlyos vereségeit kísértük. Szívesen elhagynánk az írásunknak minden élet, ha ezzel lendíthetnénk a csapat helyzetén és biztatóbb hangokat szólaltatnánk meg — engedve a legösszintébb szimpátiának, ha ezzel hivottabbra és eredményesebbé tehetnénk a csapat jövőbeli szereplését. Sajnos azonban elfogult kritika még soha nem szerzett egyetlen csapatnak sem pontokat.

A Sac. a vasárnapi mérkőzésre is olyan csapattal állott ki, melynek pillanatára sem voltak csak némileg respektábilis eredményre sem kilátásai. A védelme teljesen csődöt mondott. A kapus bizonytalan védelme két potya gólt eredményezett. Tamás hávéd minden igyekezete mellett sem volt képes a miskolci csatársor támadásait parázni s azok az ő oldalán legtöbbször eredményesek is voltak. A fedezetsorban egyedül Kálmán tűnt ki agilitásával és önfeláldozó szereléseivel. A csatársor a kapu előtt teljesen csődöt mondott s könnyű és kevés dolgot adott a miskolci kapusnak.

Ilyen felállítású csapattal a Sac. nak továbbra sincsenek kilátásai. Ugy értesülünk azonban, hogy a következő mérkőzésekre a csapat már lényegesen erősebb összeállításban állhat föl s megerősödött védelem és akció-képesebb csatársorral fekszik bele a még hátrálévő nehéz küzdelmekbe.

SESC—DAC 2:2 (2:1) Az Egyetértés sem váltotta be a hozzá fűzött reményeket. Csak az első félidőben láttunk egy pár szép akciót és a védelem is hibátlanul működött, a második félidőben azonban az Egyetértés csatárai már nem bírták annyira a heves iramot és a védelem balszárnya igen sokat hibázott.

Az Egyetértés szél ellen kezd és a Dac. veszi át a szót, az első percekben szinte kapujához szögelve az Egyetértést. A Tóth—Gönczi hávédpár mindent szerel és Kandrács kapus védelmével bámulatba ejti a közönséget. Végre a halvesor frontba dobja az Egyetértés fűrge csatársorát és változó mezőnyjáték után a 25. percen Kocsordi keresztül tör a Dac. erős védelmén és megszerzi a vezető gólt. Ez felvillanyozza a csapatot és mégjobban befeküsznek a játékba és 4 perc múlva Marajda beadásából Kaczkó befejeji

a második gólt. Már úgy látszik, hogy az első félidőben ez az eredmény marad, mikor az utolsó percben nagy összefutás van az Egyetértés kapuja előtt és egy lövest Laczkó csak kézzel tudja fogni a kapuvonalon a biztos gólt. A megítélt tizenegyes góllá értékesíti a Dac. A második félidő tizedik percében sikerül a Dac.-nak egyenlíteni. Az Egyetértés percről-percre enged a diósgyőriek durvaságokkal vegyes támadásainak és a játék mindjobban átterelődik az ujhelyiek térére. A még gyerek-számba menő ujhelyi csatárok csak félve próbálkoznak a nagy rőssel rájuk startoló diósgyőri védelmen keresztül jutni, de eredménytelenül. Nagyon jó volt még Marajda, Csepepes, Kálmán és Gönczi. Jól bíráskodott Müller Károly (Bpest).

A bajnokság sorrendje:

Helyezés	Csapat	Játszott	Nyert	Erdőtelen	Veszt	Adott gólt	Kapott gólt	Pontszám
1.	MVSC	11	9	2	—	47	6	20
2.	DVTK	11	7	1	2	55	15	17
3.	MMTE	11	8	—	3	35	11	16
4.	SBTC	10	6	1	3	23	16	13
5.	SAC	10	6	—	4	22	27	12
6.	SESC	11	4	3	4	18	28	11
7.	DAC	11	2	3	6	12	22	7
8.	Ózdi Tör.	11	2	1	8	17	36	5
9.	MKASE	11	1	2	8	13	38	4
10.	PTK	11	1	1	9	9	52	3

Néhány szó gyümölcskultúránk fellendítési akciójához

Irta: Dr. Kossuth János

Huszonhét évvel ezelőtt, amikor azt hittük, hogy Magyarországon a gyümölcskultúra reneszánszát várhatjuk, szó volt arról, hogy Sátoraljujhely város bősége, arra alkalmas területét tanácsos lenne gyümölcsfával ültetni be. Kecsegetett a német példa, ahol Ujhelynyi, sőt Ujhelynél nagyobb városok tetemes közszükségletük nagy részét fedezik gyümölcsüzmük jövedelméből. Akiket — mondhatni keveseket — a probléma érdekelt, meghányva-vetve a körülményeket s támaszkodva ugyancsak külföldi példákra, a diófa ültetés mellett foglaltak állást az alább részletezendő okokból. Amint tudjuk — sajnos — nem lett a dologból semmi. Akkor a sötét köd lepte el a közgazdasági tisztánlátást nálunk, még az arra hivatottnál is akkora volt az értelem kisámfázatlansága a gyümölcsstermelés óriási fontosságával szemben, amelyet eloszlítani s amelyen segíteni kép telenség volt. A terv oppozíciója a cigány miatyánk filozófiájára támaszkodott. „Add meg uram Isten, de mindjárt.” Mikor fognak azok a fák teremni? Azután ha fognak, kinek lesznek belőlük haszna? stb. stb. Az a kapacitálás, hogyha pedig soha sem ültettünk, az arra alkalmas területek az idők végéig, kutyatejen, farkas almán, szattyán kőron, papsapkán kívül egyébbel nem fognak kedveskedni — süket fülekre talált. Érdekes — ha ugyan az ilyesmi érdekes lehet — hogy az öregek közt még csak akadtak egyesek, akiket némileg érdekelt a dolog Emlékszünk, hogy dr. Schön Vilmos, Jelenek Ádám, Szőlősi Arthur gondolkozóra estek, sőt mintha tüzet fogtak volna. Amde a fiatal városatyák közönyösségükkel csökkentették.

Ha akkor — ami alig került volna számottevő költségbe és fáradságba — a terv megvalósul, ma Ujhely sok ezer diófa termé-

sét szedi le évenként s ez az áldás crescendoba lett volna az egész évszázadon át. Igaz, hogy husz évvel Trianon előtt a könyveltség, a „majd holnap“ ha nem is menthető, de megmagyarázható volt. Ma azonban, amikor már a virágcserep földjére is gondolnunk kell s az idő értékelésének kényszere a körmünkre égett már, meg kell ragadnunk minden eszközt, amely anyagi gyarapodást ígér. Az itt tárgyalt kérdés különben bekapcsolódik a gyümölcs-kultúra fellendítését célzó s ujabban a törvényhatóságok is foglalkoztatott akcióba, amely a községi alkalmas területek gyümölcsfával való beültetését is programjába vette.

Maradék vármegyénkben — bátran elmondhatjuk — Újhely a legalkalmasabb arra, hogy községi üzemek gyümölcs termeléssel egészítse ki, amely ha rögtön hasz-

not nem is ígér, de a közeli jövőben kezdődő s az emberélet viszonylatában örökösnek mondható erőgyarapodást ígér s amint látni fogjuk, igazán minimális áldozattal szemben.

Amint már annak idején szám-bavettük, községi gyümölcs üzemre alkalmas — sőt egyébre nem is használható — területeink a következők: a város északi végétől a Torzsás felé vezető ut, körül a bányácsi határ menté, onnét a bodnár völgyi, majd a hajagosi, feketehegyi, sátorhegyi, magashégyi dűlők rétein lévő szegély-területek, a közbeeső Ciróka-föld, a Borshegy és Hajagos közötti tisztás, a Malmocska irányában elterülő völgy, a Sátor- és Várhegy közötti, nemkülönb a Sátor- és Feketehegy közötti kopár területek, a Dianna telke, az említett hegyek déli lejtői a szőlőkig, a vízműtelep terjedelmes telke s még sok egyéb-

tertek a beltelkek közt környező városi telek (például a vásártér szegélye, a Közvágóhid telkének arra alkalmas része, a kistemető körüli szegély területe stb.)

(Folyt. köv.)

— **Herceg Ferenc** új regényét irt a „Lánszky-motor.“ címmel, melyet folytatásban most közöl az Uj Idők. A legújabb számában ezenkívül Rákosi Jenő, Kumlik Emil, Számadó János irtak cikkeket, elbeszélést pedig Szikra, Falu Tamás és Sas Ede. A „Szeretem“ c. anonyim szerzőjü híres angol regény szintén most folyik az Uj Időkben, amelyet művészi és időszerű képek díszítenek és számos érdekes rovat egészít ki. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrásy-ut 16.

— **Magyar Lányok** fiatal leányok képes irodalmi lapja. Szerkeszti Tutsek Anna. Az új évfolyamban folytatódnak Gaal Mózes „A kenyér“ Altay Margit „Leánysors“ című legényei. Tutsek Anna folytatja „Évike feljegyzéseit“. Ezenkívül szebbnél-szebb novellák, versek, társadalmi és ismeretterjesztő cikkek, képek és a szerkesztő üzenetei tartják a lapot. Előfizetési ára negyedévre 30.000 korona. A Magyar Lányok előfizetői negyedévi 20.000 koronás kedvezményes áron szerezhetik meg a „Százszorszép könyvek“ című regénygyűjteményét. A Magyar Lányok és a Százszorszép könyvek negyedévi előfizetési ára 50.000 korona.

Krausz-Moskovits Egyesült Ipartelepek RT. Budapest, VIII., Örömvölgy-utca 8. sz.

GYÜMÖLCSFÁK téli permetezésére

rovarkártevők ellen gombabetegségek ellen

DENDRIN SOLBAR

a leghatásosabb szerek

Kapható: Galambos Béla gyógyszer az „Üdvöztőház“, a Hangya Kirendeltség, és Hrabéczy Kálmán drogériájában.

MOST JELENT MEG

FARKAS ANDOR

ÖSTÜZEK

c. könyvének 40 újabb verssel, 17 kotta-melléklettel és Meilinger festőművész illusztrációival bővített kiadása.

Hangversenyeken, ünnepélyeken való előadásra alkalmas versek és zeneművek.

Ára 60 ezer korona.

Kapható a ker. könyvesboltban és a szerzőnél.



Kovács Balázs Sauerjehely.

Wekerle-tér 5. (Főtözsde szomszédságában)

Elvállal mindennemű

férfi és női kalapok átalakítását, javítását és tisztítását.

Raktáron mindenféle férfigyapjú kalapok minden színben.



Bodrogkereszturi terméskő

mely a legolcsóbb s egyben kiváló minőségű építési anyag

Megrendelhető:

gróf Széchenyi-Wolkenstein uradalmi kőbányánál

Bodrogkeresztur. — Telefon: 10.

Aprított tűzifa

legolcsóbb napi áron minden mennyiségben

és elsőrendű bükkhasábfa házhoz szállítva kapható

JUHN RÓBERT ÉS TÁRSA fakeskedők

Sátorajjaujhely. — Telep: Andrásy ucca 2. — Telefon: 75.

Az Első Sátorajjaujhelyi Hordógyárnál

ujjonnan készült komplett **hálószobák,**

székek és asztalok

gyári árban kaphatók.

Ugyanott mindenféle nagyságu hordók, épület-és asztalos faanyagok előnyösen szerezhetőek be.

Sürgőnycim: Derrate.

Telefon: József 34-83.

SAVIGNANO

DÉLIGYÜMÖLCS nagykereskedése

Budapest, IX., Gönczy Pál-ucca 1.

Narancs, citrom, maroni, füge, datolya, arachid, carobbe, carfiol, citromalma,

korai főzelékek és filss gyümölcs.

KÖZVETLEN REHOZATAL!

Vidéki rendelések 24 órán belül a mindenkori

legolcsóbb napi áron

eszközölhetnek.

Telefon: 126.

Ön még nem tudja, hogy üzleti könyvek, dobozos és mappás levélpapírok nálam olcsóbbak, mint bárhol!



Fotócikkek!

Divatlapok!

Ajándéktárgyak!

Töltőtollak!

Íróasztalkészletek a legfinomabb kivitelig!

Keretezett kisebb képek!

Szabó Pál könyv-, zenemű- és papirkereskedése Sátorajjaujhely.

Telefon: 126.